

Atidauk Tėvynai, ką privalai!

K E S T U Č I O   A P Y G A R D O S  
B I U L E T E N I S



L I K S

1951 m. sausio mėn. 15 d.

Nr. 1.

Ž I N I O S   I Š   V Ė S I Ū N I O  
/ "Amerikos Balso" pranešimų  
s a n t r a u k o s /

50.12.50

Korėjoje priešas ir toliau koncentruoja visuose frontuose barosa stambias pajėgas. Paskutiniąją parą dangumoje fronto ruošų buvo apribota tik patrulių veikla. Priešas vykde eilę atakų, kurios skirtos rasti silpnas vietas SNO kariuomenės gynyboje. Į šiaurę nuo Seulo, remiant stipriai artilerijos ugniai ir aviacijai, buvo atmuštas 3 komunistų pulkų puolimas. Šytinėje dalyje 4 priešo pulkai savo puolimu atstūmė ketę kilometrų į pietus amerikiečių kariuomenės dalis, patys patirdami stambius nuostolius užmuštais ir sužeistais.

Pranešama, kad per laikotarpį nuo turkų savanorių brigados kovos pradėtos prieš komunistų agresiją Korėjoje gauta 15.000 pareiškimų iš Turkijos piliečių, prašančių leisti jiems kovoti Korėjoje.

Abėji Jugoslavijos atstovų rūmai priėmė biudžeto projektą 1951 m., nuolatinti finansinę apyvartą 2.400 milijonų dolerių sumoje. Kalbėdamas atstovų rūmų posėdyje Jugoslavijos užsienio reikalų ministras Kardelis pastebėjo, kad Jugoslavijos gynybos stiprinimas yra neatidėliotinas reikalas. Dabartinė kominformo pozicija grėšia taikos reikalui Europoje. Kominformo šalys ir toliau didina spaudimą Jugoslavijai ekonomi-



Jan. Nr. 53

neje, politinėje ir karinėje srityje.

Amerikos ekonominė programa atstovus pareiškė, kad peraitaisiais metais Vakarų Vokietijos pramonė išaugo 40 %, o plačiai išvystytos prekybos, prekybinis deficitas sumažėjo 50 %.

Grudžio 29 d. JAV valstybės sekretoriaus padėjėjas užsienio politikos klausimais, šioms respublikonų partijos veikėjas Dionas Dalesas savo kalboje labai plačiai išanalizavo dabartinę tarptautinę padėtį. Dalesas ragino laisvasias pasaulio tautas pilnatimai sujungti visas savo jėgas irintis ekonominių resursų koordinavimą, siekiantuo būdu išvengti pavojaus komunistinės agresijos atveju ir laiku duoti atkirtį šitokiai agresijai. Laisvųjų tautų ekonominei ir karinei ištekliui yra neišsiammi. Dalesas nurodė, kad JAV pramonė, o ypatingai plieno, aliuminijams, naftos ir elektros produkcija šyčiai išaugo. Tuo būdu ji keletą kartų viršija Sovietų Sąjungos pramonės pajėgumą. Karinė laisvųjų pasaulio tautų pajėgos taip pat šyčiai pranášesnės už komunistų karines pajėgas. Valstybės sekretoriaus padėjėjas, palygindamas demokratines santvarkas laisvose kráutuose ir komunistų diktatūras, nurodė į tokių diktatūrų silpnumą. Valdandčiai partijai Sovietų Sąjungoje priklausė tik 6 milijonai žmonių, kas sudarė vos 2-3 % visų gyventojų, kai tuo tarpu koncentracijos lageriuose vergiškai darbu pasmerkta virš 15 milijonų. Be to, net ir pati valdandieji partija apsupta nepositikėjimu. Niekas, neišskiriant net ir pačius vadovaujandius veikėjus, nėra tikras dėl savo rytdienos. Niekas negali tvirtinti, - baigiamas pabrėžė Dalesas, - kad taika bus išsengota. Bus taika, ar įvyks pasaulinio masto gráutynės - visa priklausys tik nuo Kremliams geros valios. Tačiau, kai ta katastrofa dar nepraeidėjo, reikiaintis priemonių jai išvengti.

-- Federalinis rezervų bankas paskelbė JAV ekonominės padėties apžvalgą už 1950 m. Nacionalinės pajamos JAV pasiekė rekordinį lygį. Amerikos pramonė 50 m. pagamino produkcijos už 277 milijardus dolerių, 18 milijardų dolerių daugiau, negu 1948 m. Oršto to, pasakyta pranešime, kai kuriose pramonės šakose pastebimas gynybos sumažėjimas ryšy su karo veiksmų pradžijai.

-- Graikijos ministras pirmininkas Venesuelos pranešė, kad tarp Graikijos ir Turkijos atstovų vyksta pasitarimas Vidurinio jūros gynybos klausimais. Vašingtone įvyko pasitarimas, dalyvaujant D. Britanijai, Prancūzijai, Italijai ir JAV, kuris taip pat apovergėms Vidurinio jūros gynybos klausimus šiaurės Atlanto Rako rėmuose.

-- JAV valstybės sekretorius padėjojas Bastas, kalbėdamas apie padėtį Korėjoje, pareiškė, kad Kinijos komunistai dalyvavo suokalbyje prieš Korėjos respubliką, dar prieš prasidedant karo veiksmams Korėjoje. Tai patvirtina ir stambūs kariuomenės kontingentai, kurienes kinai pasiuntė į šiaurės Korėją. Sovietų Sąjungos ginklai, kuriais ginkluota šiaurės korėjiečių kariuomenė, daugiausia į Korėją buvo peršikti per kinų komunistų kontroliuojamą Mandčariją.

Bastas, kalbėdamas apie kinų komunistų atsisakimą nutraukti ugnį Korėjoje, nurodė, kad komunistų kalbos apie taiką, yra ne kas kita, kaip kaukė, siekianti užmaskuoti komunistinę agresiją.

-- Viso pasaulio viešosios nuomonės dėmesį patraukė teismo procesas tarp komunistų žurnalo "Delet de France" ir Davido Ruso. Ruso surinko eilę dokumentų ir faktų, rodančių vergiškas darbe sąlygas Sovietų Sąjungos koncentracinėse. Žurnalas "Delet France" paskelbė Davidą Ruso nelaigiu. Atsakymas Ruso pradėjo teismo procesą prieš šį žurnalą, apkaltindamas jį apšmeižimu.

Tarp daugelio šio proceso liudininkų, buvo-

šių sovietiniuose koncentraciniuose, yra ir Julijus Margolinas, tautybės lenkas, 5 metus išbuvęs koncentraciniuose Sovietų Sąjungoje ir iš ten išsigelbėjęs pabėgiam.

Margolinas pasiuntė "Delet de France" redaktoriui Pjerui Deksiui adresuotą atvirą laišką, kurį gruodžio 27 d. išspausdino šinonas kairysis laikraštis "Trans Firer".

Sovietinė valdymo sistema, - sakoma laiške, - pagrįsta vergiška darbu, sudaro grėsmę viso pasaulio laisvės tautoms. Šie lageriai yra panašūs į siaubingas mašinas, ryjančias gyvus žmones. Koncentraciniuose są mutiksu tik neteisėtą. Tikrieji liaudies priešai, kurie kaip tik ir tvarko šias siaubingas mašinas, ir toliau pasiūlika laisvėje. Laisvės pasaulio tautos nesūtilgo sušinos tikrą tiesą apie šias siaubingas 20 acilams koncentracijos stovyklas. Mūsų suprandimas laukia tų, - rašo toliau savo laiške Margolinas, kreipdamasis į "Delet de France" redaktorių, - kurie visokiais būdais kovoja prieš šių pavergtų tautų išlaisvinimą.

50.12.31.

-- JAV valstybės sekretorius Ačesonas pareiškė, kad 1951 m. JAV vyriausybė ir toliau energingai vės tą patį užsienio politikos kursą. Apžvelgdamas peraitų metų įvykius, Ačesonas pažymėjo, kad SNO veiksmingos priemonės Korėjos konflikte yra aiškus įrodymas, jog SNO yra pasirėngusi imtis tokių pat konkrečių priemonių ir bet kurias kitos agresijos atveju. Vienas iš svarbesnių įvykių peraitais metais yra Gen. Asamblėjos tarsių išplėtimas. Stambūs laisėjimai taip pat yra šiaurės Atlanto Pakto bei bendrų 12 valstybių karinių pajėgų sudarymas.

Iš kitos pusės Ačesonas atėmė, jog sovietų vyriausybė 1950 m. nuo grėšinių perėjo prie atviro karinės agresijos. Suolatiniai politbiuro pareiškimai apie taiką tėra tik

dumų uždanga, siekianti paslėpti tikruosius komunistų kėlus. Toliau jokios grėšės, JAV ir toliau pasiliks ištikima savo sąjungininkams. Subartiniai tarptautiniai sunkumai yra išdava komunistų vedamos agresyvios užsienio politikos. Susidariusiai tarptautinė padėtis būtinai reikalauja, kad JAV nedelsiant imtųsi savo karinių pajėgų stiprinimo.

JAV 1951 m. ir toliau teiks ekonominių pagalbą užsienio valstybėms, tačiau svarbiausias dėmesys bus kreipiamas į tų šalių gyvybės stiprinimą. Adesonas atžymėjo šym JAV, o taip pat ir kitų Vakarų šalių, karinių ir ekonominių jėgų išvystymą.

Aš tikiu, - baigdamas pabrėžė Adesonas, - kad JAV ir kitos demokratinės valstybės sudarys tokias karines pajėgas, kurios būtinais reikalingose komunistų agresijai atstoti.

- - Korėjos rytinėje pakrantėje amerikiečių kariuomenė išaušė priešą Aš jo naktiniam užimtą poziciją. Priešas ir toliau kaupia jėgas fronte centre ir rytinėje pakrantėje. Amerikiečių aviacija 24 val. į parą bombarduoja priešų pozicijas ir ušnagarį. XII. 30. įvyko stambiausias oro mašis nuo Korėjos karo pradžios. 35 sovietinės konstrukcijos lėktuvai MiG-15 užpuolė 15 amerikiečių lėktuvų, sistemos F-86. Oro mašyje buvo namušti 2 ir padegti 2 priešų lėktuvai. Visi 15 amerikiečių lėktuvų grįžo į savo bazę.

- - Japonijos okupacinės kariuomenės vryiausis vadas generolas Makarturas savo Danjūju Metų kreipinosi į japonų tautą išreiškė įsitikinimą, kad atvėnančiais metais bus sudaryta taikos sutartis su Japonija. Makarturas išreiškė pasitenkinimą, kad pagal naują konstituciją Japonija atsinaikins nuo savo agresyvių ketinimų.

Aš tikiu, - toliau pasakė Makarturas, - kad Japonijai nereikės griežtis ginklo apsigynimui, tačiau, greta to, taip pat nereikia užmiršti ir galimos agresijos grėšės.

- - Korėjos respublikos prezidentas Li Sin Manas, kalbėdamas per radio Hanjujų Metų praga, išreiškė įsitikinimą, kad 1951 m. korėjiečių tauta pasieks pilnutinę pergalę ir savo tėvynės suvienijimą. 1950 metais buvo karo metai tiek korėjiečių tautai, tiek ir ŠNO, kuri atėjo į pagalbą korėjiečiams apsiginti nuo užpuolikų. Niekas negali pasakyti, kas įvyks pasaulyje šezandis 1951 m., tačiau galima užtikrinti, kad korėjiečių tauta ir toliau šventai vykdys savo pareigas kovoje dėl šalinis laisvės.

- - Prancūzijos šaltinis susirinkimui 350 balsais prieš 189 priešė įstatymo projektą, numatantį gynybos reikalams paskirti 2 milijardus dolerių. Susirinkime taip pat buvo išreikštas pozityvėjimas Plevens vyriausybei.

- - Prancūzų karinių pajėgų atstovas Indokinaijoje pareiškė, kad prancūzų jūrų laivyno pajėgos išsižvaldė šiaurės rytų Vietnamo pakrautėje, kad padėtų ten esančioms įguloms gintis nuo komunistų antpuolių.

### 31.01.01.

- - JAV valstybės sekretorius Ačesonas, savė intervjū per radio, pareiškė, kad didžioji uždovtis kovoti su komunistine agresija, stovinti prieš JAV, gali būti ir bus išpildyta. Visais kritiškais momentais, pradėjant išsilievinimo kovą ir baigiant japonų užpuolimą Perli Herburde prieš 3 metus, amerikiečių tauta neprarado pozityvėjimo savo jėgomis. To pozityvėjimo amerikiečiai nepraras ir šio momento. Dabar, kada taikai vėl grįšis namja ir gerai ginkluota agresinė jėga, mes turime gaminti tankus, lėktuvus ir petrankas, gaminti kuo skubiausiai ir didžiausiu kiekiu. JAV turi būti pasirėngus atremti kiekvieną antpuolį, nukreiptą tiek prieš JAV, tiek ir prieš jos sąjungininkus.

Atsakydamas į korespondentų klausimus, kuo amerikiečių jėgos yra pranašesnės už sovietų pajėgas, Ačesonas pareiškė, kad svarbiausias

amerikiečių jėgų šaltinis yra Kinija, jog amerikiečių tauta gina taikos reikalą. Mes turime draugų visoje pasaulyje, kuriais kritiškais momentais galime pasitikėti. JAV turi ne tik moralines, bet ir stiprias karines pajėgas. JAV pramonės jėga yra didžiausia pasaulyje. Amerikiečiai pagrįstai didžiausiai puikiau oro ir jūrą laivyną. Mes turime ne tik dabartines jėgas, mes turime ir priemonių, kurios gali būti panaudotos tuo atveju, jeigu bet koks agresorius bandytų užpulti JAV ar jos sąjungininkus.

- - Korėjos vakariniame fronte bare, iki liuzijos, esančio 32 km. į vakarus nuo Seulo, priešas pradėjo stiprų puolimą. Smarkiausiai mūšiai vykęs Karua ke rajone, 45 km. į šiaurės vakarus nuo Seulo. Puolimas buvo pradėtas po stipraus artilerijos parengimo. Taip pradėję korespondentams 3 amerikiečių armijos atstovai, atakos šiam fronte bare, greičiausiai, bus bendra puolimo visu fronte pradžia. Vakariniame fronte bare kai kurios amerikiečių dalys buvo atitrauktos iki Indžino upės, tačiau gynybos linijos priešui nepavyko pralaužti. Korespondentų pranešimais, puolime dalyvauja kinų ir šiaurės korėjiečių dalys. Per šiuos mūšius priešas patyrė didelius nuostolius. Pranešama, kad į Korėją atvyko artilerijos dalys iš Naujosios Zelandijos.

- - Vyriausias amerikiečių kariuomenės komisaras Vakarų Vokietijoje Makinjas, savo Naujųjų Metų kalboje, pareiškė, kad 1951 m. vokiečių tautai bus sunkius darbe ir didelių iššūginimų, netai. Ateinantis metais vokiečių tauta ir toliau stiprins savo demokratinius siekimus bei pasirodys ginti šalies laisvę. Vakarų Vokietijos pramonė 1950 m. paskvėbėje, naikinti sovietų vedamos blokados.

- - Italijos užsienio reikalų ministras Sforca, kalbėdamas Stutgarte kaip Europos Tarybos narys, pareiškė, kad taikos išsaugojimas priklaus

su nuo Europos tautų, o ypač tų šalių vyriausybų susivienijimo.

- - Belgijos ministras pirmininkas Koljenas pareiškė, kad taikos neatsitinka norėti, taiką reikia saugoti, o ypatingu atveju ir ginti. Koljenas toliau atlymėjo nuopelnus gen. Eisenhowerio, paskirto Jungtinių Europos pajėgų vadu.

- - Kalbėdamas per radio Naujųjų Metų progą, Filipinų prezidentas Kirino išreiškė įsitikinimą, kad taiką ir laisvės jėgos pasirodys stipresnės už sovietų politiką, pilną intrigą ir siekiančią priversti savo viešpatavimą kitoms tautoms.

- - "Niujork Taims" paskelbė straipsnį, apžvelgiantį pasikeitimą moksliniais darbuotojais tarp JAV ir kitų šalių. 1950 m. tikėtina, užsienio studentų mokėsi JAV. Daugiausia jų buvo atvykę iš Kanados, antroje vietoje Kinija, toliau Indija, Meksika ir kt. 10.000 amerikiečių tuo pat metu mokėsi užsieny. Išleistas, susilijusias su užsienio studentų mokymu JAV, dalinai padengė vyriausybė, dalinai organizacijos bei atskiri asmenys.

- - Maršalas Tito paskelbė esantią 11.000 politkalinį. Jugoslavija, - pareiškė Tito, - nepajudinsu savo aprendimui ginti pagrindines šalies teises, užsitarnavo viso pasaulio pasitikėjimą. Šioje kovoje Jugoslavija neliko viena, ją remia visos demokratinės tautos.

- - JAV darbo ministras Morisas Tovinas pareiškė, kad sąryšy su padėtimi, išaukta tarptautinių veiksnių, artimiausiu laiku JAV darbo jėga turi padidėti 2 milijonais žmonių į metus. Dabartiniu metu JAV darbo jėga sudaro 65 milijonai žmonių. Tovinas toliau pareiškė, kad padidinus JAV karines pajėgas iki 1,5 milijonų žmonių, darbo jėga bus reikalinga pakelti šaukiamuosius į araiją, o taip pat į fabrikus, gaminančius karinius reikmenis.

31.01.52.

- - Prancūzijas izsūtītais sakoma, kad kinu ir  
šaurās korējiešu daļas tēsa savu puoļomasias  
operacijas i šauru un Seulo. ir rycināji pakrauz  
tēj. Vakariniāns fronte bare amerikiešu kariuo  
mens daļas buvo atitruktos i saujas, iē sakota  
parongtas pozicijas i šauru un Seulo. Puoļins  
Seulo kryptim daļvānā 5-olus kinu armijas ir  
šaurās korējiešu daļas. Ipatināgi smarkis mī  
šāi vyksta kareis šo rajons, kar māšins iē arti  
buvo priests iki durtuvu kaityniū. Puoļins  
prancūzūns priests pajēgas patirā mīšins  
nuostolins grynā jēga ir tehnika. Amerikiešu  
aviacija i vykde 01.01. daugiau kaip 550 koviniū  
skridimū, kuriū metu priests buvo paderyta stā  
bāc nuostolai.

- - Prancūzijas ministrs pīminisks Rene  
Pievenas savo kalboje per radio ragins prancūzū  
tautū patriotinū darbū prisidēti prie šāles  
grynības stiprināms. Atoināšāns estais tūri dar  
labiau podidēti bendradarbiāvināms tarp prancūzū  
jos, D. Britānijas ir JAV. Gynytes priests, -pa  
sakē Pievenas, -karis dabar vykdeš prancūzū  
jra širtes tik taitai gisti ir neturi atēks  
bendro su agresija. Pievenas palymsiē prancūzū  
jos prancūzū lāsivystysū 1950 m. Vien tik per  
persitū metu gūošis sen. prancūzū pajēgas,  
palygināms su tuo patim laikotarpim 1948 m., pa  
didējo 33 %.

- - Britānijas universitētū studentū asocia  
cijās dīdels balsū daugums, galstinaī nutarē nu  
traukti santykis su komunistū kontroliuojama  
pasaulis studentū konfederacija.

- - Prancūzijas okupaciniāi organai sauso  
1 d. pardavē Seare krities tarybai vyriāusybī  
nins i galiojāms ir teisū tvarkyti vidinūs rei  
kalas bei isiati ištetyms. Autonominē Seare kri  
tis jēms i Vakarū Vokietijos federācijas sudē  
tū ir prikiāms Europos tarybai.

- - Jugoslavijos radio pranešimas, JAV ekonominių pagalbos šaka, per kitais metais Jugoslavijos pramonės produkcija padidėjo 15 %.

- - Trummas pasiuntė Austrijos vyriausybės vardu telegramą, kuriuo atšlyniui prezidento Renelio nuopelnui kovoje dėl demokratijos, JAV gerbia principus, aktams toliau telegramoje, kuriais buvo paremta Renelio veikla.

- - JAV valstybės departamentas pranešė, kad svarstoma sovietų ataskymo nota į JAV, Anglijos ir Prancūzijos notus klausimą, dėl susaukimo + konferencijos Vokietijos remilitarizavimo klausimu.

- - Šešio 1 d. pradėjo eiti savo pareigas nauji ministriniai Sąjungos Tarybos nariai Brazilija, Turkija ir Olandija, kurios išrinko per kita Gen. Asamblėjas sesija vietoj Norvegijos, Kubos ir Egipto 2 notų laikotarpiui. Šešio mėn. Sąjungos Tarybai pirmiausia skvadoro atstovas.

- - Kalbėdamas per iškilmes Olandas, esiantis trečią kartą iš eilės perimti Niujorko gubernatoriaus postą sekantiems + notams, šiuo kvietė Niujorko gyventojus atidėti partinius interesus ir bendrai kovoti dėl taikos. Amerikiečiai privalo dabar visas savo jėgas skirti karinių pajėgų ir gynybos stiprinimui. Amerikiečių tauta panašius klausimus jau išsprendė praityje, išspręsus juos ir dabar.

- - Keičia lėdijų apie sovietinę taikos propagandą 1950 m. 1

Didžiausias miestelis Korėjos kare patyrė taip vadinamoji sovietinė taikos propaganda. Taikos kompanija sovietai pradėjo dar 1949 m., tačiau kulminacinį tašką ta kompanija pasiekė 1950 m., kai buvo pradėti rinkti parašai po Stokholmo atšlyniui. Šis atšlyniukas ne tik kad nieko bendro neturi su taika, net neveikalusiu kitų ginklų išradimu, išskyrus atšlyni ginklą. Politolurus išvytė didžiąją kompaniją, siekiančią geruoju ar prievarta surinkti galimai daugiau pa-

rašų. Šita taikos propaganda buvo skirta tik tam kad sutrukdėtų Gen. Asamblėjai priimti ristas priemonės taikos labui.

Tikrąjį vaidą sovietai parodė tada, kai komunistai užpuolė Korėjos respubliką. Atvira pagalba agresoriams aiškiai parodė, kas reikalinga taikos propaganda. Pasaulis įsitikinė, kad sovietai taikos karvelius gamina iš tos pačios medžiagos, kaip ir kulkas, skirtas agresijai Korėjoje. O kominformas ir toliau tęsė parašų rinkimą po Stokholmo atšaukimu, nors jam spręsimas jau buvo paralyžtas Korėjos laukuose.

Sona patarė sakti: "Nori taikos - ruoškis karui!" Šią patarimą sovietai perdirdavo savotiškai ir gavo: "Ruošies karui - veik taikos propagandą". Ir juo geriau Kremlius triebija apie taiką, juo labiau didėja sovietų agresyvumas.

1928 m. Kominternas priimta teorija apie teisingus ir neteisingus karus nurodė, kad sovietinė taikos propaganda netrukdo vesti karus prieš kapitalistines valstybes, kaip sovietai vadina visas šalis, nemėčius jų kontrolėje. Ši jesuitiška teorija buvo įgyvendinta prasidėjus Korėjos konfliktui, kur sovietai pašė agresorius į savo globą, vadina juos išvaduotojais ir griežtai prieštarauja prieš ugnies nutraukimą. Kominternas savo laiką paskelbė, kad revoliucinis karas yra revoliucinės politikos vedimas kitomis priemonėmis. Šis šūkis kaip tik buvo įgyvendintas 1950 m. Korėjoje. Korėjos įvykiai davė pasauliui aiškią pamoką apie sovietų įdarytą vedamos politikos tikrąją esmę.

51.01.03.

- - Pagal paskutiniuosius pranešimus iš Korėjos, kinų ir šiaurės korėjiečių kariuomenė tęsia puolimą visu frontu. Pagrindinis smūgis nukreiptas į Seulą. Priešakinės priešė dalys priartėjo iki km. iki Seulo. Amerikiečių šarvuotųjų dalių kontrastakavo priešą į šiaurę nuo Seulo

ir sulaukė jo vertinimą. stiprios komunistų dalys taip pat puola Suelo kryptimi iš Kesono rajono. Dėl pranešimų priešė jėgų spaudimo amerikiečių kariuomenė buvo priversta atsitraukti į naujas pozicijas. Rezultate bendrą pastiprinimą artilerijos ir aviacijos veiksmų priešas patiria didžiulius nuostolius, į kuriuos taikiau komunistai nekraipia dėmesio. Per paskutines 48 val. amerikiečių aviacija įvykdė apie 1300 kovinių skridimų, kurių metu buvo užmušta ir sužeista apie 6.000 karių.

- - Tarptautinė organizacija darbo klausimais pranešė apie savo pasirengimą dalyvauti SNO ekonominės ir socialinės tarybos posėdyje, kuris įvyks vasario mėn. Santjago mieste, Čilėje, svarstant vergiškąs darbo sąlygas kai kuriose šalyse. Šios tarybos posėdžių darbų tvarką irabytas klausimas, pasiūlytas Anglijos ir JAV, dėl sudarymo neutralios komisijos, kuri ištirtų vergiškąs darbo sąlygas vietoje. Pagal Anglijos atstovo pranešimą, vergiška darbo sistema veikia Sovietų Sąjungoje ir jos satelitų kraštuose.

- - Reuterio agentūros Berlyne korespondentas praneša apie pabėgimą iš tarybinės zonos Vokietijoje 6 policijos tarnautojų, kurie Vakarų valdžios organų prašė laikyti juos politiniais pabėgėliais.

- - Prancūzijos prezidentas Oriolis kovė 26 d. stvyks į JAV. Amerikoje Oriolis bus prezidento Trumano svečiu.

- - Buvęs Amerikos pažangiosios partijos lyderis Volasas išreiškė viltį, kad kintų vadovaujantieji pareigūnai galų gale susigras ir atsakys klausyti Amerikos direktyvų. Jeigu kintų komunistų lyderiai ir toliau tps tų pašia politiką, tai tauta atsiskakys juos rasti. Kaip žinoma, Volasas energingai palaikė SNO pagalbą Korėjos respublikai ir nutraukė ryšius su JAV pažangiąja partija, esantiu komunistų kontrolėje.

- - Anglijos draudimo bendrovės "Lloyd" pra-

nešime apie pasaulinio prekybos laivyno išai-  
vystimą 1950 m. sakoma, kad buvo atlikta eilė  
sėkmingų bandymų, siekiant kūrą laivų varik-  
liams pakeisti atominę energiją. Netų pabaigo-  
je buvo beveik pilnatai atstatyti nusėto-  
liai keleivinio laivyno, kuriuos Vakarų valsty-  
bės patyrė antrojo pasaulinio karo metu. Franc-  
sine sakoma, kad JAV ir D. Britanijai priklauso  
45 % viso pasaulio prekybinis laivyno tonazė.

- - JAV valstybės departamentas pranešė, kad  
JAV vyriausybė svarstys sovietų ataskymo notą  
dėl sušaukimo konferencijos Vokietijos klausim-  
ais kartu su Anglijos ir Prancusijos vyriausy-  
bėmis.

- - Sovietų spauda sukėlė didžiulį triukšmą  
dėl penkmečio plano įvykdymo, kaip ypatingas  
pasiekimas reklamuojama tai, kad sovietų Sa-  
junga peritais metais gavo 18 milijonus tonų  
naftos. Tuo tarpu JAV peritais metais gauta  
28,3 milijonai tonų naftos, 5,5 kartus daugiau  
negu SSRS. Tai ypač svarbu todėl, kad nafta ne-  
paprastai reikalinga tiek pramonei, tiek ir  
aviacijai.

Kitas faktorius, kalbės apie JAV pramonės  
prachumą, yra plieno lydimas produkcija. Peritais  
metais JAV gauta 100 milijonų tonų plie-  
no. Tuo būdu JAV plieno lydimas metinė produkci-  
ja daugiau kaip 4 kartus viršija SSRS ir jos  
satelitų plieno lydimas produkcija.

- - Iš gyvenimo šalių, esančių po geležine  
uždanga:

Kai kurie Vakarų valstybių šalininkų kongreso  
delegatai buvo pakviesti į Čekoslovakiją tam,  
kad susipažintų su dabartiniu Čekoslovakijos  
gyvenimu. Tačiau kongreso atstovams taip ir ne-  
teko laisvai pakalbėti su Čekoslovakijos gyven-  
tojais. Jais stotys juos pasitiko sūnia vadovan-  
jančių Čekoslovakijos kompartijos veikėjų. Iš  
stoties į viešbutius, kur buvo apgyvendinti de-  
legatai, juos be perstojo lydėjo komunistų ir

komjaunelių būriai. Vakare kongreso delegatams buvo surengtas toks iškilmingas balius, kokį niekuomet neteko matyti taip vedinesiose kapitalistinėse šalyse. Šio baliaus metu komunistų oratoriai iš kailio nūrėsi įrodinėdami gerą darbo žmonių gyvenimą Čekoslovakijoje. Tačiau delegatams iš artimiausios Čekoslovakijos gyvenimo taip ir neteko matyti. Delegatui išvažiuo iš darbo pamatų tik tai, ką jiems nūrėjo parodyti komunistai.

- - Da rusai, emigrantų po revoliucijos į užsienį, labai pasiilgo savo tėvyne ir nutarė grįžti į ją. Tačiau nutarė grįžti ne kartu, o po vieno, kad abu nepatektų į bėdą. Emigrantai gerai žinojo, kad iš sovietų Sąjungos neleidžiama rašyti tiesos, todėl susitarė, jei grįžusioje laiške bus tiesa, laiškas bus parašytas juoda rašalu, jei grynas melas - raudona. Ir pagaliam vienas iš draugų išvyko į SSSR. Po 3 mėnesių laukimo antrasis emigrantas gauna iš savo draugo laišką. Laiškas parašytas juoda rašalu, reiškia, viskas gryniausia tiesa. Laiške rašoma:

"Gyvenu vienas didžiuliuose kambariuose. Visko turiu užtenkamai. Irantuvės visko pilnos, visko galima pirkti, tik niekur negalėjau gauti raudono rašalo."

31.01.36.

- - Pranešime iš tokio apie karo veiksmų eigą per pastutiniają parą fronte sakoma, kad pagrindinis priešas kariuomenės smūgis nukreiptas į stambų komunikaciją ir geležinkelį namų Vondū, esantį 50 km. į rytus nuo Seulo. Šiūniuose į šiaurę nuo Vondū dalyvauja apie 120.000 klmų ir šiaurės korejiečių. Čunčhonio rajone vyksta smarkūs mūšiai amerikiečių kariuomenė į pietus nuo Seulo užėmė naujas pozicijas. Vakarinis ne fronte bare vyks tik patrulių susidūrimai. Pagal oro švaylybes pranešimus, priešas traukia į frontą iš Mandžiarijos ir S. Korėjos naujus

pastiprinamas. 4-asis kinų armijos 6 divizionas trunka per Seulą į pietus. SMO aviacija puola prieš komunikacijas centrus ir tiekimo linijas. Netoli Indonio aviacija sutriuškino esaloną su karine medžiaga.

- - Artimiausiu laiku Maltoje įvyks pasitarimas tarp Anglijos ir JAV karinių jūrų laivynų atstovų. Pasitarimas apsvaistys klausimus, susijusius su artimiajų Rytų ir Viduržemio jūros zonų gynyba.

- - Teisės procesas tarp Sionimo Prancūzijos visuomenės veikėjo Davide Kuse ir komunistų žurnalo "Delet de France" įeina į baigiamąją fazę. Kaip sionima, žurnalas pavadina Kuse nelegaliu už tai, kad jis paskelbė silpni faktų, rodančių vergiškas darbo sąlygas Sovietų Sąjungos koncentraciniuose. Už tai žurnalui pateiktas iškėtinis 10 milijonų frankų nuobauda. Visi liudininkai, kuriuos pateiktas Kuse, yra patys buvę Sovietų Sąjungos koncentraciniuose ir papasakojo apie ten esantį nehumanišką terorą ir išaukdojimą. Advokatai nurodė į liudininkų paklausimo rezultatus, iš kurių aiškėja, kad iš 12 liudininkų, kuriuos pateiktas komunistų žurnalo redakcija, 9 buvo priversti pripažinti, kad Sovietų Sąjungoje naudojamas priverdinamojo darbu. Baigdamas savo kalbą, vienas iš advokatų pareiškė: "Aš džiaugiuosi, kad išstodamas šioms procese prisidedu prie kovos už laisvės ir tiesos idealus."

- - Pakistano vyriausybė pranešė apie karinės padėties sutraukimą su Vokietija. Vakarų Vokietijos vyriausybei pasiūlyta atidaryti savo konsulatą Karai.

- - Prancūzijos vyriausybė uždėjo embargo /draudimą/ Šalivoc ir karinės medžiagos išvežimui į komunistinę Kiniją. Uždraudimas palietė ir 150 tonas plieninių bėgių, paruoštų išsiuntimui į Kiniją.

- - Prancūzų ir Vietnamo kariuomenių vykdomas puolimas žiurės vakarų Vietnamo nesutinka jokie organizuoti pasipriešinimo iš komunistų

puoše. Vėl užimtas Vienjėnas ir aplinkiniai  
įtvirtinti punktai, kuriuos komunistai buvo už-  
ėmę prieš 24 dienas. Paimtas didelis skaičius  
beisėvių. Francūzijos kariuomenės atstovai pre-  
nešimu, šis puolimas yra didžiausias per pasku-  
tiniuosius 3 mėn.

- - Tarybų Tautinė laisvajų profesijų Konfe-  
deracija pateikė SNO Ekonominėi ir socialinei  
tarybai memorandumą. Memorandume sakoma, kad So-  
vietų Sąjungoje nevisiškai laisvos profesijų kon-  
federacijos pilna te šiuo metu. Memorandumas nurodo, kad  
SSRS nesudaromos kolektyvinės sutartys, vyriausy-  
bės įsakymu sustabdoma darbo užmokesčio dalis,  
dirbantieji priversti priverstinai prie savo  
darbo vietos ir naudojama priversti parenkant  
darbo rezervų kadras. Šis teigiamai paremti ofi-  
cialiais dokumentais ir sovietinėje spaudoje pasi-  
sakymais. Memorandumas nurodo, kad analoginė pa-  
dėtis yra taip pat šalyse, užgrobtose komunistų.  
Memorandumas išsiunčtinėtas visoms delegacijoms,  
įeinančiom į šios tarybos sudėtį.

- - Šiuo mėn. 5 d. JAV kongreso posėdyje pa-  
sako užsienio politikos klausimais kalbą res-  
publikonų partijos lyderis Robertas Taftas. Iš-  
kritikavo eilę JAV vyriausybės veiksmų užsieni  
politikos srityje, Taftas pasiūlė sustiprinti  
karines jūrų ir oro pajėgas, kurios galėtų su-  
teikti reikiamą pagalbą sąjungininkams. Taftas  
pareikalavo sudaryti taikos sutartį su Japoni-  
ja ir sukurti Japonijos karines pajėgas, galin-  
čias dalyvauti šalies gynyboje. Karinė pagalba  
ir toliau turi būti teikiama užsienio šalims, jų  
tarpe Filipinams, Indonezijai, Japonijai, Taiwanui  
ir Naujajai Zelandijai. Taftas pasiūlė sustip-  
rinti SNO veiksmingumą. Reikalinga atlikti SNO  
rekonstrukciją arba dalyvaudant Sovietų Sąjun-  
gai ir jos satelitams, arba be jų, jei Sovietų  
Sąjunga ir toliau vykdytų SNO trukdymo ir prieš-  
taravimų politiką.

- - Amerikos ekonominės pagalbos administra-

cija pranešė, kad peraitų metų spalio mėn. Vakarų Europos piliečių lydoma pranešė pasiekė rekordinį lygį - 4.300.000 tonų, 7 % daugiau, negu rugsėjo mėn., ir 35 % daugiau, negu 1949 m. spalio mėn.

31.01.67.

- - Korėjos fronte svarbiausias priešas anglas nukreiptas į geležinkelio kryptį Vondžu. Ipač stiprus užsiai vyksta 24 km. į pietų rytus nuo Vondžu. Priešas Vondžu atakuoja iš vakarų, šisurės ir rytų, ir stengiasi perkirsti geležinkelio liniją, einančią į Čundžu. Vakarišiam fronte bare vyko tik patralių susidūrimai. Tame fronte bare SMC kariuomenė užėmė pozicijas į pietus nuo rajono Suvonae - Soulas. Šio Korėjos konflikte pradėtos SMC aviacija įvykdė 100.000 kovinių skridimų. Tai prėga amerikiečių aviacijos vyriausias vadas Tol. Kytuso sen. Drapaneris išreiškė padėką Korėjos respublikos, Australijos ir Pietų Afrikos Sąjungos lakūnams, vykdytiniams kovines operacijas kartu su amerikiečių lakūnais.

- - Pekino telegramų agentūra pranešė apie Pekino vyriausybės oficialių pripažinimą, jog Kinų kariuomenė dalyvauja Korėjos kare, nors anksčiau Pekino vyriausybė priimtinais teigė, kad ten dalyvauja tik savaneriai. Telegramoje, adresuotoje S. Korėjos komunistų organizacijai, Pekino vyriausybė pasiūlė dalyvauti kare Korėjoje prieš SMC karines pajėgas iki galo.

- - JAV vyriausybė pasiuntė cirkuliarinę telegramą 10 Šalių vyriausybėms, jų tarpe D. Britanijai ir Prancūzijai, dėl šios priemonių prieš Kinų agresiją Korėjoje. Kinų agresija Korėjoje yra pilnai nustatytas faktas. Kaip pranešė valstybės departamente atstovas, telegrama siūlo priimti elę sankcijų prieš komunistinę Kiniją, jų tarpe ekonominės blokados įvedimą ir diplomatinių santykių nutraukimą.



Galutinį sprendimą šiuo klausimu priims SNO.

- - Tarp Jugoslavijos ir JAV pasirašytas papildomas susitarimas dėl suteikimo Jugoslavijai papildomos pagalbos produktais už 38 milijonus dolerių. Jau šių metų pirmame ketvirtyje Jugoslavijos seneliams ir vaikams bus išdalyta produktų už 13 milijonų dolerių. Šie produktai yra amerikiečių tautos dovana Jugoslavijai, nekaikiant anksčiau pristatytų produktų už 17 milijonų dolerių. Produktai bus išdalyti gyventojams be rasės, tautybės ir politinio įsitikinimo skirtumų.

- - Komiteto pabėgėlių reikalams delegacija svarsto klausimą dėl turkų pabėgėlių paskirstymo. Turkų pabėgėlių iš Bulgarijos skaičius siekia 250.000. Pabėgėliai palieka visą turta, nes Bulgarijos vyriausybė telsidžia pasiūlyti tik vieną rėbą eilutę.

- - Politinis komiteto posėdy Malikas pasiūlė, kad delegatai išdėstytų dokumentinių filmų, parodančių tarimus amerikiečių šiaurumos Korėjoje. Prieš šį pasiūlymą pasisakė Graikijos Para, Libano, Sirijos ir Salvadora atstovai. Libano atstovas pareiškė: "Politinis komitetas visiškai nustotą autoritete, jeigu leistų savo posėdžių metu išdėstyti filmų, pagamintų šiaurės korėjiečių, kovojančių prieš SNO." Sirijos delegatas pasakė: "Mes uovome priversti ištisas valandas klausyti komunistinių propagandinių kalbų, tačiau niekas negali mus priversti išdėstyti komunistinių propagandinių filmų." Malibo pasiūlymas buvo atmetas 36 balsais prieš 5.

- - Lisabonoje pasirašytas susitarimas tarp Portugalijos ir JAV, pagal kurį JAV teikia karinę pagalbą Portugalijai, šiaurės Atlanto pakto rėmuose. Tokios pat dvišalės sutartys jau anksčiau pasirašytos tarp JAV ir kitų šiaurės Atlanto Pakto dalyvių.

- - Trumanas pasirašė įstatymą dėl paskyrimo 20 milijardų dolerių šalies gynybos reikalams.

31.01.68.

- - Korėjoje, rytiniame fronto bäre, tęsiasi stiprus mišiai. Šiuo 2 d. SNO kariuomenė pasitraukė iš Vonšiu. Stiprus mišiai taip pat vyko į šiaurės rytus ir į pietų rytus nuo Vonšiu savono rajone priešas kaupia naujas pajėgas. Šiame fronto bäre vyko tik patrulių susidūrimai. SNO aviacija efektyviai remia saugomas pajėgas ir puola priešo komunikacijos centrus. Vieno tokio antpuolio metu netoli Vonšiu buvo sunaikintas traukinys su karine medžiaga ir pa degti geležinkelio depo.

- - D. Britanijos ir Prancūzijos vyriausybės įteikė atsakymo notes į sovietų vyriausybės notes, kurioje SSRS vyriausybė apkaltino D. Britanijos ir Prancūzijos vyriausybes tariamu draugyste tės sutarčių, pasirašytų II-jo pasaulinio karo metu, palaikymu. D. Britanijos ir Prancūzijos vyriausybės atmetė šį sovietinės notes teiginį ir apkaltino sovietų vyriausybę tuo, kad savo ginklavimosi programa ir dabartinė užsienio politika Sovietų Sąjunga sudaro grėsmę taikai visame pasaulyje. Šiaurės Atlanto paktas, - to - lian sakoma D. Britanijos ir Prancūzijos notese - yra skirtas išimtinai tik gynybai. Vakarų Vokietijos armijos įjungimas į Šiaurės Atlanto zonos gynybą yra tik gynybinis patirngimas, siekiant atvesti galimą agresiją. Vakarų Vokietija niekuomet nebus panaudota kaip bazė agresijai.

Tik sovietinė ginklavimosi programa, - sakoma toliau notese, - priverčia Vakarų valstybes imtis atitinkamų atsakomųjų priemonių. Tuo laikotarpiu, kai Vakarų šalyse buvo vykdomas susiginklavimas, sovietai ir toliau laikė karinėje parangtyje savo armijas. Sovietų vyriausybė sutraukė Gen. Asamblėjai priimti efektyvias priemones dėl ginklavimosi sumažinimo. Sovietai ir toliau laiko stablias kariuomenes dalis satelitiniose kraštuose, į vakarus nuo SSRS sienų.

Sovietų Sąjunga taip pat visokiais būdais stengiasi sutrukdyti efektyvių priemonių priėmimą prieš agresorius Korejoje.

- - Generalas Eisenhoweris po savo atvykimo į Paryžių paskelbė kreipimąsi į Šiaurės Atlanto zonos šalis. Vieninga Šiaurės Atlanto zonos šalių jėga turi priversti agresorius pagalvoti ir prisitaikyti istorijos pamokas. Tiesos reikalas negali pralaimėti, - toliu pažėrė Eisenhoweris. Jeigu pavyktų išsaugoti žmoniją nuo naujos katastrofos, tai Šiaurės Atlanto paktas bus pilnai atlikęs savo uždutį. Jis parodys pasauliui, kad valstybių susivienijimas taikos reikalui ginti yra realybė.

- - Šešio 8 d. Eisenhoweris tartai su Prancūzijos ministru pirmininku Flevenu, užsienio reikalų ministru Šomasu ir gynybos ministru Moku. Eisenhoweris aptarsys ir kitas Šiaurės Atlanto pakto šalis.

- - Albanijos politinių pabėgėlių organas "Albania Libra", leidžiamas Italijoje, praneša apie opozicijos augimą Albanijoje. Koncentracijos lagerių skaičius Albanijoje padidintas 3 kartus. Albanijos armija randasi sovietinių kavališkų kontrolėje.

- - Vakarų Berlyno municipalinės valdžios pranešimu, Vakarų Berlyne pareitais metais rado prieglobstį 60.000 pabėgėlių iš sovietinės zonos Vokietijoje.

- - Prancūzė iš Vietnamo sakoma, kad prancūzų ir Vietnamo kariuomenės išstatė komunistų gaujas iš įtvirtinto punkto Ban-Kai. Gaujų antpuoliai buvo atremti.

- - JAV prekybos ministras Sejeris pareiškė, kad gynybos pajėgos JAV šiuo metu šyčiai viršija JAV gynybines pajėgas, buvusias prieš 10 metų. Amerikiečiai naudojami šyčiai didesniu aerodromų, lėktuvų, laivų ir pramonės įmonių skaičiumi, negu prieš antrąjį pasaulinį karą. Kaip pramonės augimo pavyzdį Sejeris nurodė tai, jog

1950 m. JAV gavo 97.000 tonų plieno. JAV turi būti tiek galingos, kad galėtų atremti agresorių antpuolį prieš bet kurią laisvą mylinčią šalį.

- Vieningas amerikiečių fondas pagalbai ištavos pabėgeliams teikti priėmė rezoliuciją apšvaigiančią Sovietų Sąjungos vedamą politiką ištavoje. Po antroje pasaulinio karo pabaigos sovietai ištrėmė į Sibirą daugiau kaip 1 milijoną žmonių. Vieningas amerikiečių fondas jau suteikė pagalbą 50.000 ištavusių pabėgalių. 25.000 ištavusių pabėgalių gyvena JAV, kur jie rado sau prieglobetį ir darą.

Sovietinio gyvenimo nuotrapos.

Grasėlio mėn. prasidėjo teisio procesas tarp Davido Bane ir Prancūzijos komunistų savaitraščio "Dollet de France". Šiame procese ištavoje dešimtys liudininkų, kurie pasakojo, kaip milijonai Sovietų Sąjungos piliečių kenčia ir miršta SSSR koncentracijos. Tačiau šie ištavusių lagerininkų negalėjo viešai ištوتي dėl to, kad Sovietų Sąjungoje yra pasilikę jų šeimos ir artimieji. Jie raštu prijungė savo balsus prie kitų liudininkų kaltinimo prieš nešonlišką lagerininkų išnaudojimą Sovietų Sąjungoje.

Vienas elektrotechnikas, buvęs lagery, rašo: "Aš dirbau Ceigelio popierio kombinate, esančiame Karelijos-Suomijos TSR. Šis kombinatas yra dalis plataus tresto, kuriam priklauso popierio fabrikai Archangeleke, Murmanske ir kt. Ceigelio kombinatui vadovavo MVD pareigūnas Orlovas. Iš viso šiame kombinate dirbo 30.000 kalinių, iš kurių 18.000 kriminalinių, likusieji politiniai. Čia buvo 2.000 komunistų žmonių, kurių vyrai valdžios buvo nužudyti 1956-57 m. m. Be kalinių kombinate dirbo ir laisvai sėdėmieji. Tai buvo žmonės jau atlikę bausmę, tačiau administracija jų nepaleido iš kombinato, kaip nepakeičiamus darbininkus. MVD prekiaudavo kalinių. Žymiausia MVD pajamų dalį sudarė kalinių

nių uždarius. Kalinių tarpe siauria cinga ir tuberkuliozė. Į dieną miršta nuo 5 iki 10 žmonių. Netgi keriam kaliniai pavyksta išdirbti daugiau kaip 5 metus. Darbininkas, kuris įvykdo normą 100 ž., gauna 600 g. blogai iškeptos duonos, sriubos ir gabaliėlį šalios šuvies. Vidutiniškas darbininko uždarius mėnesiui siekia 600 žb., tačiau į rankas pagauja tik 25-30 žb., likusias pinigus atskaito už maistą, butą ir rūbus. Kombinatas buvo dirbama nuo 10 iki 15 valų parą. Elektrotechnikai ne kartą teko matyti komuniste dėdes su popieriu ir celulioze, parašytas išsilantizai į užsienį. Elektrotechnikas 1945 m. buvo perkeltas į rytinę Vokietiją, iš kur jam 1947 m. pasirodė pabėgti. Tas pats elektromechanikas toliau rašo, jog Karaliajose cerkai, o taip pat kita miške medžiaga, išvežama į užsienį, kirtavietėse gaminama lagerininkų.

Kižas liudininkas papasakojo apie lagerininkų gyvenimą Tsi. Sytuose. Jam tako būti konslageryje netoli Vladivostoko, kur kaliniai buvo naudojami miške ruošos, šuvies pramonės ir aukso išlojimo darbams. Čia taip pat buvo laisvai sudomų darbininkų, daugiausia iš atlikusių bausmę kalinių, kuriems administracija neleido išsikelti iš darbovietės. Šuvies perdirbimo fabrikai naudojo žvį, kurią pagūdavo svejybės laivai, aptarnaujami kalinių. Kasėtos pakrantėse. Svejybės laivai kaliniai gyvena laivuose, o tuo metu, kai laivai buvo remontuojami, juos patalpindavo į kablėjimas. Šuvies konservų fabrikai Vladivostoke, kurie savo gaminius siunčia į Prancūziją, Angliją ir JAV, žvį gaudavo iš kalinių aptarnaujamų laivų.

- - Siemotojai taip pat pateko po "galcinis uždanga", - pareiškė vienas amerikietis, studijuojas Siemotojų gyvenimą. Sovietiniai Siemotojai, gyvenantieji Dionizo saloje, Beringo sąsiauryje, tėra tik 5 km. nuo amerikiečių Siemo-

51.01.09.

- - Svarbiausios lėtrachos iš prez. Trumano rašto kongresui;

Savo rašte pradžioje Trumanas pareiškė: "Mūsų kongresas turi tokias atsakingas užduotis, kokių niekas neturėjo kongresas JAV istorijoje. Šiuo kritišku momentu JAV randasi geroje padėtyje tiek savo gyvenimo lygia, tiek ir demokratinės valstybės srityje.

Šiuo metu, -pareiškė toliau Trumanas, - amerikiečių kariniai, kartu su sąjungininkais, SNO karininkais gretose veda sunkius mūšius su komunistiniais agresoriais. Jie gerai žino, kad agresija Korėjoje yra dalis agresijos, kuria sovietai žingsnis po žingsnio nori pasiglesėti visą pasaulį. Amerikiečiai kovoja toli nuo savo namų, bet jie kovoja ir už mūsų tautos gvybinius interesus, už tiesos ir laisvės idealus. Agresija, kylanti iš Sovietų Sąjungos, grėšia JAV, o kartu ir visoms tautoms, norinčioms gyventi laisvai ir nepriklausomai.

Laisvosios tautos neturi agresyvių ketinimų tyčė toliau Trumanas. Mūsų planai ir programos niekam negrėšia. Po antroje pasaulinio karo pasaulis tikėjosi, kad SSER, prisileikydama SNO principų, gyvens laisvai ir duos gyventi kitoms. Tačiau sovietai pradėjo vesti imperialistinę politiką. Jie turi apginklavę milijonus žmonių, jie turi milžinišką karinę jėgą. Jų satelitų šalys yra pilnutinai parengtos momentinei mobilizacijai. Jų tikslas - užgrobti visą pasaulį. Šį savo siekinį sovietai vykdo dviem būdais: vidinių revoliucijų ir atviros agresijos būdu. Komunistiniai agentai laisvoje šalyse atžrina klasinius prieštaravimus, vykdo sabotažą, traukia ekonominių atkūrimą ir vėro komunistinę propagandą. Paga - liu, kai vienas būna paruoštas, sukelia vidinę revoliuciją. Jeigu dėl demokratinių jėgų atkūrio šie komunistų metodai būna neefektingi, tada, nutekę tinkamą momentą, komunistai pradeda atvirą

agresija. Tokią atvirą agresiją sovietai pradėjo Ibrojeje, pasiuntę ten savo suteliktą armiją. Laisvosios pasaulio tautos turi pasipriešinti abiem sovietų metodams.

Laisvosios tautos, - toliau tapę Trumanas, - turi stipresnias jėgas negu sovietai ir gali dėti tikrą atkirtį agresijai. Mes tikime, kad laisvosios tautos atstatys taiką visame pasaulyje. Mes tikime, kad laisvės ir tiesos idealai nugalės. Mes joga paremta tais idealais, kuriuos grįžta sovietai. Nacionaliniai JAV saugumas glaudžiai susijęs su kitų šalių saugumu. Jei sovietams pavyktų užgrobti Vakarų Europą, tai sovietai, pasinaudodami tuo esančia premija, pasiektų tokį ekonominį ir karinį galingumą, kuris duotų galimybę jiems užvaldyti visą pasaulį. JAV niekuomet negali leisti, kad sovietai visą po kitos išliuktą ir užgrottą laisvąją šalį.

JAV yra galingiausia šalis laisvųjų pasaulio tautų šeimoje. JAV ir turi vadovauti kovai prieš agresiją. JAV turi pamušti praktinį ir realų planą kovai su komunizmu.

1. Ekonominė pagalba turi būti teikiama ten kur to būtinais reikalinga. Ekonominė pagalba turi būtinais panaikinti trūkumus ir ekonominį šalių stalinizmą. Dėl efektyvios ekonominės pagalbos pagal Maršalo planą išsivystė Vakarų Europos šalių pramonė. Streikai, organizuojami komunistų Italijoje ir Prancusijoje, pradėjo pralaimėti. Visose Europos šalyse komunistai patyrė šyminis pralaimėjimus rinkimuose į tų šalių parlamentus. Daugelyje pramonės šakų pasiektas rekordinis lygis. Kai kurių šalių jėgos nukreipiamos, svarbiausią dėnesį kreipiant į tų šalių gynybos reikalus. Ekonominė JAV pagalba Europoje bus ir toliau teikiama ten, kur ji pasirodys reikalinga, svarbiausią dėnesį kreipiant į tų šalių gynybos sustiprinimą. JAV ekonominė pagalba Artimojoje Rytuose, Afrikoje ir Azijoje turi būti skirta padėti tų kraštų tautoms jų kovoje prieš badą ir vargą.

2. JAV turi teikti karinę pagalbą Šalis, norintiems apginti savo nepriklausomybę. Centrinį vaidmenį laisvųjų tautų gynyboje vaidina didžioji Atlanto Paktas. Europos gynyba turi būti viso pasaulio gynyba, todėl JAV sąjungoje savo karines pajėgas su Europos Šalių gynybinėmis pajėgomis. Didžioji Atlanto sonos Šalyse pagreitintais tempais vykdo karinius pasirengimus. Karinių kadro paruošimas Europoje vyksta tokiu pat tempu, kokiu dirba ginklų fabrikai Amerikoje. JAV turi ir toliau padėti stiprinti ir sujungti Vokietiją ir Vidurinių Rytų Šalis. Mes norime, kad tos tautos būtų laisvos. Mes tai įrodėme su Filipinais, Indija, Indonezija, Kinija. Mes tikime, kad ir Japonija leis į taikingą ir laisvą tautų tarpą. Sovietai nori tuos kraštus panaudoti kaip kolonijas, o jų tautos, kaip pritrūkusią mėsą savo naujiems užkariavimams.

JAV išstojo su ginklu prieš komunistinę agresiją, kad pasipriešintų Korėjos pavergimui. Kova Korėjoje turi didelės reikšmės visam pasauliui. Kova Korėjoje - tai kova už tiesą ir laisvą visame pasaulyje, kova prieš prispaudą ir pavergimą.

Mes ir toliau palaikome SRO. Mes pasirengę sureguliuoti tarptautinius klausimus taikiu keliu, tačiau mes neisime nusileidimų keliu. Sovietai parodė, kad mes turime veikti tiesa, o kartu ir jėga. Mūsų veiksmų pasisekimui pasiekti turime sustiprinti mūsų šalies jėgas. Mes sukursime dar galingesnes pajėgas ir tai darysime dar greitesniais tempais. Mes įvykdysime pilnatvę mobilizaciją, jeigu to reikės. Mes turime dar labiau sustiprinti mūsų pramonės jėgą, kuri aprūpintų mūsų ginkluotąsias pajėgas pašalio garsiausiais ir naujaisiais ginklais.

JAV kongresas turi apsvarstyti projektus dėl JAV karinių jėgų stiprinimo, dėl papildomų asignavimų ginkluotiesi reikalams, peršildyti karinės tarnybos programą, pagalbą tikrąją kitoms demokratinėms šalims, o taip pat dėl kokes

Šių pakėlimo įvairiose šiose šakose, siekiant išlyginti išlaidas gynybos reikalams. Kongresui rekomenduojama apsvaistyti šią priemonių socialinėje srityje. Tai visą pirmą visų piliečių laisvė, nepajudinama šios laisvės teisė, visų gyventojų lygybė.

Mes turime stiprinti savo jėgas kartu su kitomis laisvosiomis tautomis, kad galėtume atstoti agresiją, susidariusią pasaulyje.

Aš prašau, - baigdamas pareiškė Trumanas, - kongrese vienybės dėl tarptautinės krizės išsprendimo. Mes kovojame už taiką, tačiau laisvė ir teisingumas dar brangiau. Mes kovosime dėl išsaugojimo laisvės ir teisingumo. Mes stovime už taiką, laisvą ir teisingumą!"

-- Trumanas raštas kongresui išaukė gyvą atgarsį senato ir kongreso karių tarpe. Senato demokratų frakcijos lyderis Makfalezas pareiškė, kad Trumano raštas įkvėpia kovoti už taiką visame pasaulyje. Respublikonų lyderis senato Uari ypatingai atsižvelgė prezidento rašto vietas, kur kalbama apie JAV karių pajėgų stiprinimą ir naują lėktuvų statybą. Senato komisijos užsienio reikalams pirmininkas Koneli su pasitenkinimu pažymėjo, kad Trumanas pilnatimai apvėgė tarptautinę padėtį, susidariusią komunistinės agresijos rezultate, o taip pat ir priemonės, karių turi intis JAV.

Demokratų lyderis kongrese Makkoraikas Trumano raštą pavadino šviesausiuju pareiškimu JAV istorijoje. Visi amerikiečiai pasiruošę susivienyti dėl tolesnės gynybos ir ekonominės jėgų stiprinimo, - pasakė ryškiai su Trumano raštu republikonų partijos lyderis kongrese Martinas. Vienas šviesausių republikonų partijos veikėjų Vanderbergas, kuris dabar ilieisi po ligos Mišigano valstijoje, pareiškė, kad dabar ypač yra reikalingas bendradarbiavimas tarp kongreso ir prezidento. Mes visi, JAV ir sąjungininkai, kiekvienas savo vietoje privalome iš

pildyti savo pareigas.

- - Centrinisame fronte, Vondžu rajone, vyksta stiprus mūšiai. Priešas čia patiria didžiulius nuostolius. ŠNO kariuomenė kontratakoms atrėmė priešo puolimus. Vakarinisame fronte, Šuvone ir Štano rajonuose, priešas kaupia stiprias jėgas. Įvalgybos duomenimis čia sukaupta virė 70.000 karių. Vakarinisame fronte bare vyko tik patrulių susidūrimai. ŠNO aviacija nenutrūkto- mai bombardavo karinius objektus. Vyriausios ŠNO kariuomenės vadovybės pranešias, priešo ka- riuomenės dalys užimtuose miestuose ir kaiau- se vyko mūšikios, kurių metu pagautas vyrus nuo 17 iki 45 metų amžiaus prievarta mobili- zuoja į kariuomenę.

- - Prancūzijos Tautinis susirinkimas išreiškė pasitikėjimą Plevsko vyriausybe, svarstant iš- plėstą biudžeto projektą 2.119 milijonų doler- ių sumai.

- - Šausio 8 d. Eizenhaueris tarėsi su Prancū- zijos gynybos ministru Žiuliu Šoku. Pasitarime buvo aptarstyti Prancūzijos vaidmuo kolekty- vinės gynybos sistemoje. Kaip buvo pranešta po pasitarimo, 3 prancūzų divizijos, esančios Vokie- tijos ir Austrijos okupuosese zonose, bus per- duotos Eizenhauerio vadovybei. Roužilgo Eizen- haueris išvyks į Briuselį.

- - Italijos vyriausybės atstovas Ežiusepe Tella telegramu agentūros "Internaciškai Njas Servis" korespondentui pareiškė, kad Italija pasiruošusi padengti dalį išlaidų, susijusių su Siurės Atlanto Paktu, nepareinamai nuo refor- mų, kurias dabar vykdo vyriausybė. Iš ketvirčio milijonų ~~200~~ dolerių, volius pasakė Tella, gautų pa- gal ekonominės pagalbos programą, beveik 27 % i- šleista mašinų užpirkimui.

- - Meksikoje prasidėjo tarptautinės laisvųjų profesųjungų konfederacijos konferencija. Konfe- rencijos išvakarėse generalinis sekretorius olandas Oldenbrokas pasakė kalbą, kurioje ap-

Šveicē laimėjimus, pasiektus per konfederacijos veikimo metus. Šiam profsąjunginiam susivienijimui dabar priklauso 53 milijonai narių. Tik neseniai į šią konfederaciją įstojo Meksikos profsąjungos, turinčios 1.250.000 narių.

- - JAV valstybės departamentas atstovavo pranešė, kad vyriausybė netrukus pateiks kongresui įstatymo projektą dėl kariškos pagalbos suteikimo užsienio demokratiniams šalinis 6,5 milijardų dolerių sumoje.

- - JAV buvo atsiųsti 27 transporto laivai buvę rezervo. Jie bus panaudoti pervežimui į Europą anglių ir grūdų, teikianų pagal ekonominės pagalbos programą. Tuo būdu bendras skaičius laivų, naudojamų medžiagų pervežimui į Europą pagal Amerikos ekonominės pagalbos programą sieks 50.

- - Pagalbos ekonomiškai atsilikusioms šalinis teikti vadovas Benedas pareiškė, kad jis kreipsis į 36 šalių vyriausybes su pasiūlymu praveisti vien šonės reformą. Tų šalių pramonės augimas, toliau pasakė Benedas, yra pagrindas kelyje į tų šalių tolesnį išsivystymą ir taikos užtikrinimą.

51.01.10.

- - Centrinisje Rytųjose fronte, į pietus nuo Von Čau, vyksta stiprūs mūšiai. SNO kariuomenė šiame bare jau antra para kontratakuoja prieš pajėgas. Į pietus nuo Seulo kariniai veiksmai apsiriboja tikslai patrulių veikimais. Suveno ir Utano rajonuose priešas kaupia sausumos kariuomenę ir artileriją. Makarturo Štabas pranešė apie sėkmingas operacijas, kurias atliko D. Britanijos ir Siamo karinės jūrų pajėgos. Pabrėžiamas D. Britanijos jūrų pajėgų svarbus vaidmuo Indono operacijoje, o taip pat 2 Siamo sargybinių laivų sėkmingi veiksmai prieš prieš pakrančių apsaugas.

- - JAV atstovavo SSO, kalbėdamas Amerikos uni-

versitetų asociacijos konferencijoje, pareiškė, kad JAV kovos už tuos principus, už kuriuos dabar amerikiečiai kovoja Korėjoje. Šetinas pažymėjo, kad tarp laisvųjų tautų, susijungusių SNO, nėra priešų prieštaravimų dėl tikslų ir uždavinių, kurie stovi prieš tą organizaciją. Korėjoje. Ką dabar galvoja amerikiečių tauta, galima spręsti iš deklaracijos, kurią priėmė vienas Pensilvanijos universitetas. Deklaracijoje sakoma: "Mes pasirengę kovoti už laisvę ir tiesą, net jeigu tai privestų prie karo." Mes siekiame to, kad laisvojos pasaulio tautos susijungtų į vieningą jėgą. Mes pasiūlėme, kad SNO:

1. Pripažintų, jog kinei ignozuoja SNO nutarimus ir kad kinų komunistai įvykdė agresiją Korėjoje.

2. Mes reikalaujame agresorių karinių jėgų išvedimo iš Korėjos ir kad visi SNO nariai nutrauktų karines pagalbas tikiną komunistinei Kinijai.

3. Pasiekti, kad visi SNO nariai, pagal savo jėgas, prisidėtų prie veiksmų, pasiūlytų tos organizacijos.

- - Belgijos gynybos ministras de Griaas pranešė, kad Belgija pateikė Eisenhowerio vadovybei 1 pėstininkų diviziją ir 1 šarvuotųjų diviziją. To kurio laiko dar 3 divizijos ir karinės oro pajėgos, reikalingos jų aptarnavimui, bus perduotos Jungtinių pajėgų vadovybei.

- - Naujas JAV pasiuntinys D. Britanijoje Grifaras išreiškė pasitenkinimą glaudžia draugyste tarp JAV ir D. Britanijos. Pagal kominformas neapsirinka dėl terisų prieštaravimų tarp angli ir amerikiečių.

- - JAV kongreso komisija ginkluotųjų pajėgų reikalams vienbalsiai pritarė įstatymo projektui, numatančiam karinių jėgų jėgų tolesnį išplėtimą ir modernizavimą. Tam reikalui bus paskirta 2 milijardai dolerių. Bus pastatyti 173 nauji ir modernizuota daugiau kaip 290 laivų.

-- JAV karinė jūrų ministerija pranešė, kad per balandžio, gegužės ir birželio mėnesius bus pašaukta 47.000 jūrininkų, senųjų rezervo. Sąryšy su nauja karine programa skaičius rezervistų jūrininkų, kurie bus pašaukti į tikrąją tarnybą, sieks 302.000.

-- Lietuvos respublikonų partijos veikėjas Stasenas, grįžęs iš kelionės po Europą ir Tol. Rytus, pareiškė, kad tų šalių gyventojai gerai mato kokia grėsmė yra komunistinis imperializmas. Gyvybės sustiprinimas, -- toliau pasakė Stasenas, -- yra geriausia taikos garantija. Paprastai gyventojai, gyvenantieji ir po "gelsinė uždanga", nori taikos ir laisvės. Stasenas išreiškė savo įsitikinimus tuo, kad šalių, senųjų po "gelsinę uždanga", gyventojai parodys ryštingą pasipriešinimą komunistams tuo atveju, jei sovietai pradės karą Europoje.

### 51.0111.

-- Vondžu rajone SRO kariuomenė ir toliau kontratakuoja prieš pajėgas SRO kariuomenė įtvirtino aukštumoje, į km. į pietus nuo Vondžu. Šisio 10 d. buvo atvirsta priešė ataka, kurioje dalyvavo apie 7.000 kinų bei šimtas korejiečių. Vyriausios kariuomenės vadovybės pranešimu priešas ir toliau kaupia jėgas tarp Vondžu ir vakarinės pakrantės.

-- Prieš įvykstant naujam SRO Politinio komiteto posėdžiui, JAV atstovas tarėsi su kitų šalių atstovais dėl rusiškos rezoliucijos projekto, susabandžio paskelbti Kiniją agresorium. Tačiau projektas Politiniam komitetui nebus pateiktas sekančiam posėdyje. Šiame posėdyje bus išklaustas specialios komisijos pranešimas apie sąlygas karo veiksmams nutraukti Korėjoje

Filipinų atstovas Romulo pareiškė, kad jis pasirėngęs palaikyti Kinijos paskelbtą agresorium. Romulas toliau pasakė, kad vyriausybė įgaliojo jį balsuoti dėl priėmimo bet kurią